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Ata da 9ª Sessão Ordinária do Órgão Especial do 

Colégio de Procuradores de Justiça, realizada no 

dia 16 de novembro de 2020, em Plenário por 

Videoconferência, nos termos da Deliberação 

OECPJ nº 50/2020. 

 

 

Aos dezesseis dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte, às treze horas e 

trinta minutos, em Plenário por Videoconferência, reuniu-se o Órgão Especial do Colégio 

de Procuradores de Justiça, nos termos da convocação disponibilizada no Diário Oficial 

Eletrônico do Ministério Público do Estado do Rio de Janeiro de dez de novembro de 

dois mil e vinte, sob a presidência do Procurador-Geral de Justiça, José Eduardo Ciotola 

Gussem, com a participação da Corregedora-Geral do Ministério Público, Luciana 

Sapha Silveira, e dos Procuradores de Justiça Maria Cristina Palhares dos Anjos 

Tellechea, Hugo Jerke, Adolfo Borges Filho, Fernando Chaves da Costa, Luiza Thereza 

Baptista de Mattos, Márcio Klang, José Maria Leoni Lopes de Oliveira, Augusto 

Dourado, Heloisa Maria Alcofra Miguel, Patrícia Silveira da Rosa, Pedro Elias Erthal 

Sanglard, Marlon Oberst Cordovil, Ângela Maria Silveira dos Santos, Márcia Maria 

Tamburini Porto, Patrícia Mothé Glioche Béze e Ana Cíntia Lazary Serour. O Presidente, 

verificando que havia quorum regimental, após confirmação da presença virtual dos 

integrantes do Colegiado, declarou aberta a sessão e, em seguida, convidou a todos 

para que fizessem um minuto de silêncio em homenagem à Procuradora de Justiça 

Maria da Conceição Lopes de Souza Santos, falecida no último dia 12 de novembro.   

Na sequência, submeteu à apreciação a ata da 8ª Reunião Ordinária, realizada no dia 

dezenove de outubro de dois mil e vinte, e a ata da 8ª Reunião Extraordinária, realizada 

no dia vinte e quatro de novembro de dois mil e vinte, tendo sido as mesmas aprovadas, 

por unanimidade, com abstenção daqueles que não se encontravam presentes às 

referidas sessões. A seguir, propôs a inversão da ordem de exame das matérias 

constantes da pauta, e, após a anuência de todos, anunciou o item 3. PROCESSOS 

PARA DISTRIBUIR.  Considerando seu impedimento para exame do item 3.1., passou 

a presidência ao Procurador de Justiça Marcelo Daltro Leite, membro eleito do Conselho 

Superior do Ministério Público mais antigo na classe, em conformidade com o art. 20, 

§1º, II, da Lei Complementar Estadual nº106/03, para distribuição do Processo MPRJ 

nº 2018.00841214 - Pedido de autorização para ajuizamento de ação civil pública para 

decretação de perda do cargo de membro do Ministério Público vitalício. Advogados: 

José Carlos Tórtima (OAB/RJ 22.892), Renan Cerqueira Gavioli (OAB/RJ 149.649) e 

Pedro Henrique Mattos de Oliveira Santos (OAB/RJ 218.056). Distribuído à Dra. Heloisa 

Maria Alcofra Miguel. Em prosseguimento, O Procurador-Geral de Justiça reassumiu a 

presidência e passou ao item 3.2.  Processo SEI nº 20.22.0001.0011266.2020-35 - 

Corregedoria-Geral do Ministério Público - Assunto: Relatórios finais de inspeção nas 

Procuradorias de Justiça Cíveis. (Redistribuição na forma do art. 16, §1º, do Regimento 

Interno do Colégio de Procuradores de Justiça). Distribuído à Dra. Maria Cristina 

Palhares dos Anjos Tellechea; 3.3. Processos SEI nº. 20.22.0001.0018493.2020-70 
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(MPRJ nº. 2019.01148236) e SEI nº. 20.22.0001.0023086.2020-25 - Minuta de 

Resolução que extingue a Promotoria de Justiça junto à 4ª Vara de Família de Niterói e 

que cria uma Promotoria de Justiça Criminal em Angra dos Reis. Distribuído ao Dr. 

Augusto Dourado. Em seguida, em razão da comprovada urgência, indagou sobre a 

possibilidade de incluir, para distribuição em mesa, o Processo SEI nº 

20.22.0001.0028574.2020-65 - Recurso apresentado pelo Procurador de Justiça Sávio 

Renato Bittencourt Soares Silva em face de decisão do Conselho Superior do Ministério 

Público de recusa a remoção pelo critério de antiguidade do membro inscrito mais antigo 

na classe. Não tendo havido oposição, o feito foi distribuído à Dra. Luiza Thereza 

Baptista de Mattos. Retomada a ordem dos trabalhos, passou-se ao item 1. Processo 

SEI nº 20.22.0001.0010155.2020-59 - Eleições para preenchimento de oito vagas no 

Conselho Superior do Ministério Público, para o biênio 2021/2023, pelo voto dos 

Procuradores de Justiça e dos Promotores de Justiça. Apreciação de eventuais 

recursos e homologação dos resultados. O Presidente fez a leitura do resultado das 

eleições, na qual se sagraram vitoriosos os candidatos, pelo voto dos Procuradores de 

Justiça, Walberto Fernandes de Lima, Luiz Fabião Guasque, Sumaya Therezinha 

Helayel e Márcio Mothé Fernandes, na condição de eleitos, e os Drs. Ângela Maria 

Silveira dos Santos, Marcelo Pereira Marques, Leila de Lima Bran Moreira e 

Mendelssohn Erwin Kieling Cardona Pereira, como suplentes; assim como, os 

candidatos, pelo voto dos Promotores de Justiça, Drs. Conceição Maria Tavares de 

Oliveira, Antonio José Campos Moreira, Flávia de Araujo Ferrer e Cláudio Varela, na 

condição de eleitos, e os Drs. Vera Regina de Almeida, Galdino Augusto Coelho 

Bordallo, Sávio Renato Bittencourt Soares Silva e Viviane Tavares Henriques, como 

suplentes. Em seguida, destacou que a Pontifícia Universidade Católica do Rio de 

Janeiro/PUC-Rio, instituição contratada para realização de auditoria no Sistema 

Eletrônico de Votação - SEV, acompanhou todas as etapas do processo eleitoral. 

Realizada a votação, o Órgão Especial do Colégio de Procuradores de Justiça 

homologou o resultado das eleições, por unanimidade. Na sequência, anunciou o item 

2. Processos SEI nºs 20.22.0001.0026181.2020-74  e  20.22.0001.0026188.2020-79  -  

Apreciação  das  indicações  dos  agraciados  com  o  Colar  do  Mérito  do  Ministério  

Público  e  com  a  Medalha  Annibal  Frederico  de  Souza,  para  entrega  na  

solenidade  comemorativa  do  “Dia  Nacional  do  Ministério  Público”,  a  realizar-se  

em  18  de  dezembro  de  2020.  O  Presidente  passou à leitura dos nomes previamente 

encaminhados a todos, em cumprimento ao disposto no artigo 5º, inciso XXI do 

Regimento Interno do Colégio de Procuradores de Justiça. Realizada a votação, os 

nomes apresentados para receber o “Colar do Mérito do Ministério Público”, foram 

aprovados por unanimidade, com abstenção dos indicados que integram o Colegiado, 

a saber: Bernardo Moreira Garcez Neto, Desembargador Corregedor-Geral da Justiça; 

Carlos Henrique Oliveira de Sousa, Superintendente da Polícia Federal no Rio de 

Janeiro; Cláucio Cardoso da Conceição, Promotor de Justiça Coordenador do Grupo de 

Atribuição Originária em Matéria Criminal; Claudio de Mello Tavares, Desembargador 

Presidente do TJRJ; Daniel Lima Ribeiro, Promotor de Justiça Coordenador do 

Laboratório de Inovação - Inova; Débora da Silva Vicente, Promotora de Justiça 

Coordenadora do Centro de Apoio Operacional das  Promotorias  de  Justiça  de  Tutela  
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Coletiva  de  Proteção  à  Educação;  Diego  Boyd  Peçanha  Costa,  Promotor  de  

Justiça Assistente da Assessoria Executiva; Ediléa Gonçalves dos Santos Cesario, 

Subprocuradora-Geral de Justiça de Assuntos  Cíveis  e  Institucionais;  Flavio  de  

Araújo  Willeman,  Subprocurador-Geral  do  Estado  do  Rio  de  Janeiro;  Gabriela 

Araújo Teixeira Serra, Promotora de Justiça Coordenadora de Comunicação Social; 

Gustavo Ramos, Médico / CAMPERJ; João Alfredo Gentil Gibson Fernandes, Promotor 

de Justiça Assessor da Corregedoria-Geral do MPRJ; Karina Rachel  Tavares  Santos,  

Promotora  de  Justiça  Coordenadora  do  CRAAI  Rio  de  Janeiro;  Kátia  Regina  

Ferreira  Lobo  Andrade  Maciel,  Procuradora  de  Justiça  do  MPRJ;  Leandro  Silva  

Navega,  Promotor  de  Justiça  Subcoordenador  do  Centro de Estudos e 

Aperfeiçoamento Funcional; Lilian Moreira Pinho, Procuradora de Justiça do MPRJ; 

Marcelo Daltro Leite, Procurador de Justiça do MPRJ; Márcia Lustosa Carreira, 

Promotora de Justiça Coordenadora do Centro de Apoio Operacional de Promotorias de 

Justiça de Tutela Coletiva de Defesa da Saúde; Marcos do Couto Bezerra Cavalcanti, 

Professor associado do Programa de Engenharia de Produção da COPPE/UFRJ; 

Marlon Oberst Cordovil, Procurador de Justiça  do  MPRJ;  Miriam  Lahtermaher,  

Promotora  de  Justiça  Coordenadora  do  Centro  de  Apoio  Operacional  das  

Promotorias Eleitorais; Nilton Cesar da Silva Flores, Advogado; Paolo Miraglia Del 

Giudice, Cônsul Geral da Itália no Rio de Janeiro;  Rafael  Luiz  Lemos  de  Sousa,  

Promotor  de  Justiça  Coordenador-Geral  do  Grupo  de  Apoio  Técnico  Especializado, 

GATE; Rinaldo Reis Lima, Corregedor Nacional do Ministério Público; Rita de Cássia 

Araújo de Faria, Subcorregedora-Geral  do  MPRJ;  Rodrigo  Melo  do  Nascimento,  

Vice-Presidente  e  Corregedor-Geral  do  Tribunal  de  Contas  do  Estado  RJ;  Sérgio  

Besserman  Vianna,  Presidente  do  Instituto  de  Pesquisas  Jardim  Botânico  do  Rio  

de  Janeiro;  Sidney  Rosa  da  Silva  Junior,  Promotor  de  Justiça  Subcoordenador  

do  Centro  de  Apoio  Operacional  das  Promotorias  de  Justiça  de  Tutela  Coletiva  

de  Defesa  do  Consumidor  e  do  Contribuinte;  Somaine  Patrícia  Cerruti  Lisboa,  

Promotora  e  Justiça  Coordenadora  do  Centro  de  Apoio  Operacional  das  

Promotorias  de  Justiça  Criminais;  Vinicius  Leal  Cavalleiro,  Promotor  de  Justiça  

Coordenador  do  Grupo  de  Atuação  Especializada  no  Combate  à  Sonegação  Fiscal  

e  aos  ilícitos  Contra  a  Ordem  Tributária  –  GAESF;  Ana  Carolina  Barroso  do  

Amaral  Cavalcante,  Promotora de Justiça - Assessora da Secretaria-Geral do 

Ministério Público; Leonidas Filippone Farrula Júnior, Promotor de Justiça -  Assessor  

de  Planejamento  Estratégico  e  Modernização  Organizacional. Na sequência, os 

nomes dos servidores a serem agraciados com a “Medalha Annibal Frederico de Souza” 

foram igualmente aprovados por unanimidade, quais sejam: Andrea de Luca Bruno, 

assessora, lotada no Gabinete do Procurador-Geral de Justiça; Daniel Carvalho 

Belchior, ex-coordenador de Análise, Diagnósticos e Geoprocessamento; Daniel de 

Lima Haab, Analista do MPRJ, Secretário de Tecnologia da Informação e de 

Comunicação; Danielle Schlossarek Pinto da Costa, Técnico do MPRJ, Diretora da 

Corregedoria-Geral do Ministério Público; Fabiana Oliveira Franco Lustosa, Técnico do 

MPRJ, lotada na Assessoria Executiva; Francisco Mendes Pimentel Bondion, ex-

estagiário do Grupo de Apoio Técnico-Especializado - GATE; Joana da Costa Martins 

Monteiro, Coordenadora do Centro de Pesquisas do Ministério Público do Estado do Rio 
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de Janeiro; Josélia Mendonça in memoriam, Auxiliar de Serviços Gerais do Centro de 

Apoio Administrativo e Institucional de Campos; Paula Alexandra Canas de Paiva 

Nazareth, ocupante exclusivo de cargo em comissão, lotada no Centro de Estudos e 

Aperfeiçoamento Funcional; Renato Marques Lisboa Filho, Analista do MPRJ, lotado no 

Centro de Apoio Operacional das Promotorias de Justiça da Infância e Juventude; 

Sérgio Ribeiro, Coronel da Polícia Militar do Estado do Rio de Janeiro, assessor da 

Coordenadoria de Segurança e Inteligência; Aline Gomes Gonçalves dos Santos, 

ocupante exclusivo de cargo em comissão, lotada na Assessoria Executiva; Carmem 

Lúcia Alves da Costa, médica diretora do Núcleo de Saúde Ocupacional; Manoela 

Lobato Curi de Siqueira, técnico do MPRJ, lotada na Assessoria administrativa; Marcelo 

Filgueiras Lima, Diretor de Comunicação e Arquivo. Em seguida, o Presidente anunciou 

o exame do item 4. PROCESSOS PARA RELATAR: 4.1. Processo SEI nº 

20.22.0001.0011265.2020-62 - Corregedoria-Geral do Ministério Público - Assunto: 

Relatório final de inspeção nas Procuradorias de Justiça Criminais. Relatora: 

Procuradora de Justiça Ângela Maria Silveira dos Santos. Dispensada da leitura do 

relatório, eis que enviado previamente a todos, a relatora do feito votou pela aprovação 

e homologação do Relatório de inspeções nas Procuradorias de Justiça Criminais, na 

forma do art. 5º, XIII, do Regimento Interno do Colégio de Procuradores de Justiça, 

tendo sido acompanhado pelos demais integrantes do Colegiado. O Presidente 

proclamou o resultado alcançado por unanimidade, nos termos do voto da relatora. 

Deixaram de votar a Corregedora-Geral do Ministério Público, Dra. Luciana Sapha 

Silveira, e a Subcorregedora-Geral, Ana Cintia Lazary Serour, por motivo de 

impedimento. Por fim, passou-se ao item 5. ASSUNTOS GERAIS: o Presidente, Dr. 

José Eduardo Ciotola Gussem, procedeu à leitura da mensagem eletrônica 

encaminhada ao Colegiado pela candidata à eleição para composição de lista tríplice 

destinada ao provimento do cargo de Procurador-Geral de Justiça, para o biênio 

2021/2023, Dra. Leila Machado Costa, no dia treze de novembro de dois mil e vinte, nos 

seguintes termos: ”Exmo. Sr. Presidente do Órgão Especial do Colégio de 

Procuradores. Cumprimentando-o, cordialmente, sirvo-me do presente para dar-lhe 

ciência dos documentos anexos e informar, em função do que ali consta, que, na 

qualidade de única candidata a exercer a faculdade de indicar auditor, vejo-me, 

atualmente, impedida de fazê-lo. A uma, porque o valor cobrado por uma das empresas 

é extremamente oneroso, o que inviabiliza, para não dizer impossibilita, que seja por 

mim arcado individualmente. A duas, porque o curto espaço de tempo para a elaboração 

do plano de trabalho pela segunda empresa impede até mesmo que seja orçado e mais 

ainda que seja executado o serviço, ante a dimensão do trabalho estimado para uma 

ampla auditoria. Sem mais para o momento e a fim de que seja dada ciência dos fatos 

a todos os membros do E. Órgão Especial, solicito a leitura desta manifestação por 

ocasião da próxima reunião, conferindo aos membros do Colegiado a possibilidade de 

consulta aos documentos ora anexados. No ensejo, aproveito para renovar protestos de 

estima e consideração e para agradecer o esforço empreendido por todos. Leila 

Machado Costa”. Em seguida, o Presidente destacou que os documentos anexos 

enviados pela candidata foram compartilhados previamente com todos os integrantes 

do Colegiado. A Dra. Márcia Maria Tamburini Porto sugeriu a alteração do art. 21, 
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parágrafo único, da Deliberação OECPJ nº 52 de 18 de setembro de 2020, que 

regulamenta a eleição para composição de lista tríplice destinada ao provimento do 

cargo de Procurador-Geral de Justiça, para o biênio 2021/2023, no sentido de que a 

contratação do Analista de Sistemas indicado pelo candidato para acompanhar o 

processo eleitoral fosse custeada pelo próprio Ministério Público do Estado do Rio de 

Janeiro, haja vista o vultoso valor do serviço cobrado no mercado. O Presidente 

esclareceu que o parquet já assegura a auditagem externa do processo eleitoral através 

da contratação de uma instituição com a expertise necessária, a Pontifícia Universidade 

Católica do Rio de Janeiro/PUC-Rio. Em seguida, a Dra. Marcia Tamburini Porto 

repudiou a manifestação de um membro do Colegiado externada na 8ª Reunião 

Extraordinária, realizada no dia quatro de novembro de dois mil e vinte, por considerar 

desrespeitosa a intervenção à sua manifestação, tendo solicitado a devida retratação. 

Por fim, o Presidente submeteu ao Colegiado a escolha do Espaço Vivo Rio para 

realização da Sessão Solene de Posse do próximo Procurador-Geral de Justiça do 

biênio 2021/2023, que ocorrerá no dia 15 de janeiro de 2020, de modo presencial e 

virtual, com a previsão da participação do Órgão Especial do Colégio de Procuradores 

de Justiça e de um número reduzido de convidados, respeitadas todas as medidas de 

prevenção ao contágio pelo novo coronavírus (COVID-19). Destacou que a sugestão do 

local se deu em razão da sua amplitude, tendo o Colegiado, por unanimidade, aprovado 

a realização da solenidade no local indicado. Nada mais havendo a tratar, o Presidente 

declarou encerrada a sessão, às quinze horas e cinco minutos, da qual foi lavrada a 

presente ata pela Secretária, Dra. Patrícia Mothé Glioche Béze, que a subscreve 

juntamente com o Presidente, ficando consignado que os Drs. Katia Aguiar Marques 

Selles Porto e Cláudio Henrique da Cruz Viana deixaram de comparecer, por motivo 

justificado, bem como as Dras. Dalva Pieri Nunes e Maria Luiza de Lamare São Paulo, 

em razão de férias, e, ainda, os Drs. Marfan Martins Vieira, Sérgio Bastos Viana de 

Souza e Sumaya Therezinha Helayel, em virtude de licença. (Aprovada na sessão de 

07 de dezembro de 2020) 
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